Конспект занятия по лепке  
«Тряпичная кукла Крупеничка» 

для старшей возрастной группы 
[image: image1.jpg]



Конспект занятия по лепке  «Тряпичная кукла Крупеничка» для старшей возрастной группы 
Цель: Научить детей лепить куклу Крупеничку.

Задачи: 

Образовательные: 
· Обогатить представления детей о русской народной кукле, через знакомство с куклой Крупеничкой;

· Учить детей лепить фигуру куклы Крупенички, правильно передавая форму одежды, частей тела;
· Закреплять умение использовать усвоенные ранее  приёмы соединения частей, сглаживание мест - скрепления.
Развивающие: 

· Развивать наблюдательность, память и творческое мышление;
· Развивать эстетическое восприятие, умение оценивать созданные изображения.
Воспитательные:

· Воспитывать уважительное отношение к культурному наследию нашей страны;
·  Воспитывать интерес к лепке.
Материал и оборудование: Кукла Крупеничка, пластилин, стеки, дощечки, демонстрациооный материал с изображением тряпичной куклы «Крупенички»
Ход занятия
Воспитатель: Ребята, я сегодня пришла на работу и увидела у нас в группе очень интересную куклу, вы хотите её посмотреть? (Ответы детей)
Воспитатель: Но кукла эта не обычная, кукла эта – тряпичная. Предлагаю отгадать вам загадку, чтобы понять о какой куколке пойдет речь.
Будет мир, да лад в семье

Хлеб, да каша на столе.

Эта кукла всем на диво

Гречкой и пшеном набита 
 (Ответы детей)

(Крупеничка)

Воспитатель: Правильно ребята, это тряпичная кукла -  Крупеничка.

Какие в наше время красивые куклы, а вот моя бабушка рассказывала мне, что раньше кукол в магазинах не было и собирались семьями в избах и старшие учили младших рукодельничать – делать тряпичных кукол своими руками. С ними можно было играть, их можно дарить друг другу, с помощью куклы можно выразить свою благодарность. Для каждого случая нужна особенная кукла.
Воспитатель: Предлагаю вам поближе познакомиться с куклой Крупеничка  – эта кукла  мешочек. Иногда ее называли  «Зерновушка». Делали эту куклу после сбора урожая. Ребята, предлагаю вам потрогать её, как вы думаете чем она наполнена? (Ответы детей)
Воспитатель:  Ребята, гостья наша оказалась очень скромная и поэтому стесняется с вами разговаривать. Но мне по секрету на ушко сказала, что она очень хочет пойти покататься со снежной горы. А подружки её, другие Крупенички, рассыпались, крупа из них высыпалась.   Дети поможем кукле Крупеничке? Сделаем ей подружек? (Ответы детей) Но столько крупы у нас нет.  Как же ей помочь, из чего же в нашем детском саду можно сделать кукол?
(Ответы детей)
Воспитатель: Да, ребята, руки и голову можно сделать из пластилина. В   туловище можно вложить  зернышко, а одежду нашим куколкам мы сделаем из лоскутков (платочек и фартук).
Воспитатель: Прежде чем приступить к лепке, давайте разомнемся .
Физминутка.
Куколка посмотри, как ребята громко топают,
Громко топают, посмотри.
(Громко топаем)
И в ладоши звонко хлопают,
Звонко хлопают,
Раз, два, три, четыре, пять!
(Хлопаем в ладоши. Повторяем стишок два раза)
Воспитатель: Молодцы ребята, давайте приступим к созданию наших куколок. Посмотрите у каждого на столах лежит все необходимое, для того чтоб начать с вами лепить Крупеничку.
Воспитатель: Ребята, посмотрите внимательно, как выглядит Крупеничка на этой картине.  Какой формы тело мы будем делать?

(Ответы детей)
Воспитатель: Да в виде бочонка.

 Я показываю, а вы внимательно смотрите. 
· Возьму кусочек пластилина и поделю его стекой на 2 неравные части (большую и поменьше), в большой кусок пластилина кладу зернышко (так чтобы его не было видно). И начинаю скатывать большой кусок пластилина в  шар между ладошек круговыми движениями, делаю туловище, туловище должно быть похоже на бочонок.

· Берем 2 кусочек  и катаем между ладошек шар это голова нашей Крупенички. На большой шар ставим маленький.  А теперь косточкой большого пальца надавливаем  на большой шарик и вытягиваем к маленькому  тем самым соединяем голову и туловище куколки. 

· Затем берем последний кусочек, раскатываем колбаску и делим ее пополам – получаться две руки. Все части нужно соединить, плотно прижав, друг к другу.
· Теперь предлагаю повязать косыночку из ткани нашей Крупенички и фартучек тоже из ткани. 
Воспитатель: Ребята, хочу вам напомнить, что куколка Крупеничка всегда делается безликой. Кто мне может напомнить, что значит безликая? (Ответы детей)
Воспитатель: Безликая это -  куколка без лица.
Воспитатель: Ребята я вам сейчас показала и рассказала, как лепить куклу, начинам лепить, лепим аккуратно, чтобы куколки получились красивые!
( Дети лепят , воспитатель корректирует действия детей индивидуально)
Воспитатель: Ребята, какие вы молодцы, какие красивые куколки получились у вас! 
Воспитатель: Ребята кукла Крупеничка хочет, что-то вам сказать. Куколка Крупеничка говорит вам спасибо, за милых подружек! Ей очень понравились ваши куколки!
Рефлексия

Воспитатель: Ребята, а вам понравилось наше сегодняшнее занятие? 

Каких куколок мы сегодня с вами лепили? Чем мы украсили наших куколок?

Что лежит внутри нашей куколки? (Ответы детей)
Воспитатель: Молодцы ребята!

